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Episcopia Vadului 
După bătălia dela Baia (la 1467) în care Şte

fan cel Mare învinge pe regele Matia, fiind şi el 
ameninţat de primejdia turcilor, cere dela regele 
învins o cetate unde să se adăpostească în ca?, 
că turcii l-ar sili să fugă. Matia îi dă cetăţile 
Ciceu şi Cetatea de baltă la 1475. 

Cetatea Ciceului stăpânea 60 sate româneşti. 
P e seama acestora înfiinţează Ştefan cel Mare 
o episcopie la Vad zidind aci cu meşteri dela 
Bistriţa o mănăstire cu o frumoasă biserică în 
stil gotic şi după tipul bisericilor zidite de el 
în Moldova. Aci aşează Ştefan şi un episcop în
zestrând mănăstirea cu proprietăţi însemnate: 
moară, Păduri, câmpie, heleştee şi vite 

Episcopia a fost recunoscută şi de regele Un
gariei Matia şi cu încetul şi-a întins jurisdicţi-
unea bisericească tot mai departe, peste ţinutul 
Bistriţei cu 50 sate româneşti şi cetatea Ungu-
raş cu 24 sate. 

Cel dintâi episcop pe care îl cunoaştem este 
Ilarion pomenit la 1523. El intervine la oraşul 
Bistriţa ca să-i îngădue clădirea din nou a mă
năstirii „pe locul unde mai fusese o mănăstire 
ca aceea", în care; călugării trăiau în pădure 
„departe de fumul oraşelor". Magistratul să
sesc îidă - concesiune să zidească mănăstirea 
fixându-i locul între satul flărdău şi Telciu 
lângă apa Bereheşului. 

Urmaşul lui Ilarion e Varlaam la 1527 căruia 
îi dăruieşte Petru Rareş o nabederni'ţă care s'a 
Păstrat la metropolia Blajului până lai 1848, iar 
mănăstirii îi dăruieşte o moară în Căţcău şi sa
tele Bogata română şi Bogata ungurească. 

Al treilea episcop este Atanasie dela 1529. El 
a fost egumen la mănăstirea Putna, căreia îi 
face o danie de 200 galbeni pentru pomenirea 
sufletului său în acest lăcaş, unde îşi făcuse 
ucenicia. Atanasie se vede să fi fost un om cu 
o cultură mai avansată. El a fost întrebuinţat 

în repeţite rânduri de Petru Rareş pentru misi
uni politice. A fost şef militar care a condus ar
mata lui Petru Rareş contra oraşului Bistriţa, 
cu care încheie armistiţiu. Atanasie are relaţii 
strânse cu boerii moldoveni şi ou toate că la 
1538 a făcut un complot în contra lui Petru 
Rareş, prin isteţimea şi diplomaţia sa a ştiut să 
se menţină în scaunul episcopesc al Vadului 
până la 1546. 

In anul acesta trimite Rareş ca episcop la 
Vad pe Tarasie cu scrisoare cătră Bistriteni, 
„mai mare peste to^i popii din ţinutul vostru 
precum au fost şi alţii mai înainte". 

Lui îi urmează la 1550 în scaunul episcopesc 
Gheorghe, care se întitulează Gheorghe. de 
Rhew (Vad) . Pe acesta îl trimite Ilie Vodă, 
fiul lui Petru Rareş cu scrisoare cătră Bistri
teni în care cere; ca poporul din acest ţinut să 
fie îndrumat să-i dea venitele episcopeşti şi să 
asculte de dânsul. 

Cu acest episcop să încheie seria primă a 
vlădicilor dela Vad. In vremea1 aceasta dăinu-
iesc luptele înverşunate dintre Izabella şi Fer-
dinand. Acestea pe deoparte, iar pe de alta pro
paganda calvinismuilui suprimă episcopia Va
dului, care nu se mai bucura' de ocrotirea dom
nilor Moldovei, căci aceştia perduseră stăpâni
rea asupra ţinuturilor din Ardeal. 

Jurisdicţiunea episcopilor dela Vad s'a întins 
deci peste un "ţinut destul de mare, aproape 
cât dieceza de azi a Gherlei. De sigur însă că 
având aceşti episcopi înfr'o vreme o situaţie 
destul de respectabilă, la ei vor fi venit preoţi 
şi credincioşi şi din alte Părţi mai depărtate, 
unii ca să primească hirotonirea, iar alţi mângâ
ierea creştinească. 

Dela 1566 până la 1574 scaunul episcopesc 
al Vadului rămâne vacant. După moartea lui 
Ion Sigismund Zapolya, care acaparase venitele 
episcopeşti pe seama calvinilor, situaţia episco
piei se schimbă. Principele Ştefan Bathory e 



mai tolerant fată de biserica noastră. El dă Per
misiune în 1571 călugărului Eftimie, ora cu în
văţătură şi cu viaţă cuvioasă, egumen delà mă
năstirea Neamţului, ça să propovăduiască cu
vântul lui Dumnezeu la poporul românesc 
„pretutindeni în tara Ardealului şi părţile ungu
reşti". El avea atribuţii ide mietropolit recunos
cut ?i recomandat de Stefan Bathory. La 1574 
Eftimie se retrage de bună voie şi trece la Ro
man, unde protectorul său Ion Vodă cel cumplit 
îi aşează episcop, în locul lui Qheorghe cel ca
terisit de Ion Vodă. După 4 luni Ion Vodă moare 
şi Eftimie vine iar în Ardeal, unde Bâthory pu
sese metropolit pe Cristofor. Atunci Eftimie în 
Iunie 1574 rămâne episcop la Vad. Cu el se în
cepe a doua serie a acestor vlădici. Jurisdicţiu-
nea lui se restrânge însă la comitatele Turda, 
Cluj, Dobâca şi Solnocul din lăuntru. Moare la 
1576 şi locul lui îl ocupă episcopul Spiridon, 
venit tot din Moldova. El era un om „împodo
bit cu viaţă şi moravuri curate, evlavios şi eru
dit în religiunlea; sa". Sigismund Bâlthory îi 
întinde jurisdicţia la 1585 peste comitatele 
Crasna şi So|nocul-de-mijloc, El stăpâneşte 
scaunul delà Vad până la 1599. 

In anul acesta aflăm episcop la Vad pe Ion 
Cernea, episcop sârbesc „al unor biserici româ
neşti şi egumen al mănăstirii Preacuratei Fe
cioare Maria la Vad". Nu este eschis că acest 
episcop să fi fost numit la Vad de Mihai Vitea
zul. Ion Cernea moare în Ianuarie 1605 la ase
diul cetăţii Sătmarului. 

După el urmează în scaun episcopul Spiridon, 
poate tot Spiridon de mai sus. El primieşte delà 
Stefan Bocskay şi dreptul de suiperintenident 
suprem peste toate bisericile româneşti din Ar
deal şi părţile ungureşti, atribuţie recunoscută 
şi de Sigismund1 Râkoczy la 1607. Qavril Bât
hory la 1608 nu-1 mai întăreşte în funcţiunea 
aceasta, ci numiai ca episcop al Vadului, cu ţi
nuturile dependente ide această episcopie, la care 
mai adauge şi Maramurăşul. Spiridon stăpâne
şte episcopia până la 1614. 

Lui îi urmează Teofil venit din mănăstirea 
Prislopului şi numit episcop la Vad în 1615 de 
principele Qavril Bethlen. E om învăţat şi cu 
viaţa cucernică. înainta fu se ale predicator al 
bisericii *'dlin Băl g rad. P e lângă ţinuturile de 
până aci mai primeşte şi comitatul Bihor şi di
strictele Bistriţa şi Qurghiu. Până când a durat 
păstorirea lui Teofil nu se ştie. 

Urmaşul lui e un Augustin, călugăr din mănă

stirea Vadului, care mai primeşte sub jurisdic-
ţîunea sa şi districtul Cetăţii-de-peatră. In cu
rând însă se retrage şi trece în Moldova. 

Un document din 1619 aminteşte ca episcop 
în viaţă pe Spiridon. Probabil că au fost doi 
episcopi cu acelaş nume, a căror păstorire însă 
încă nu e clarificată. 

La 1623 ajunge episcop Eftimie al doilea, 
care mai primeşte delà principele Oavril Beth
len şi comitatele Turda şi Sătmar. Eftimie se 
pare să fi fost ultimul episcop al Vadului şi e 
probabil că atribuţiile lui au trecut asupra me-
tropoilitului dlela Bălgrad, deoarece scaunul e-
piscopesc delà Vad nu se mai întregeşte. • In 
schimbi însă Ghenadie al doilea se întitulează 
la 1628 „Mitropolit în scaunul Bălgradului, al 
Vadului şi Oradiei-mari şi al Sătmarului şi a 
toată ţara Ardealului şi celelalte". 

Cu acesta se încheie a doua serie de episcopi 
delà Vad, şi episcopia se poate considera la 
1628 definitiv apusă. 

Pornirile duşmănoase ale curentului di3 caf-
vinizare precum şi acţiunea staturilor ardelene 
de a sugruma sufletul Poporului românesc şi a 
şterge acest neam de Pe suprafaţa pământului, 
au dat lovitura de moarte şi acestei episcopii, 
pe care actele de volnicie ale stăpânirii au des
fiinţat-o cu totul. Amintirea ei au păstrat-o nu
mai foile veştede ale hrisoavelor şi titulatura 
vlădicilor ardeleni până azi. 

(Din „Istoria bisericii şi a vieţii religioase a 
Românlor din Ardeal" de Stefan Meteş vol. I, 
Arad 1918). 

Reînvierea episcopiei Vadului 
Când fericitul mietropolit Andrei Şaguna a 

luat în mână toiagul de păstorire al bisericii 
ortodoxe din Transilvania, Banat şi părţile un-
gurene, a înţeles că organizaţia bisericii aşa cum 
era atunci nu poate funcţiona cu destulă putere 
de validitate. In cursul vremii viaţa bisericii se 
centralizase mai mult în jurul centrului vlădi-
cesc într'o rază de lumină prea; îngustă, iar păr
ţile mărginaşe cucât erau mai departe de vlă-
dicie, erau mai părăginite şi energia de viaţă 
a bi sericei tot mai slabă. Un singur arhiereu nu 
putea face faţă tuturor nevoilor dintr'o eparhie 
cu întindere uriaşă. Părţile mărginaşe şi mai 
ales Partea nordică a arhiedecezei erau copilul 
maşter al bisericei. In aceste părţi a putut lu
cra proselitismul în dragă voie, nesinchisit de 



nimenea, făcând mari ravagii în sânul bisericii 
noastre. 

Situaţia în care se găsia biserica ortodoxă 
cu cele două episcopii delà Sibiu şi Arad, şi şi 
acestea: atârnătoare de Sârbii idela Carloviţ, 
nu putea mulţumi pe arhiereul dornic să-şi ri
dice biserica din umilinţa, în care o robise câr
muirea \ romilor trecute, la o viată nouă şi viie. 
Iu sufletul lui se zămisleşte dorinţa de a reîn
via barem unele din vechile episcopii ale Româ
nilor ortodocşi din această ţară. Şi plănueşte 
•pe lângă desbărarea de jugul Sârbilor ridicarea 
unor episcopii noui în Caransebeş, Timişoara, 
Oradea-Mare şi reînvierea'episcopiei Vadului şi 
Feleacului cu centru în Cluj. 

Convins de importanţa episcopiei din părţile 
nordice ale Ardealului, Şaguna face propunere 
concretă cancelariei aulice în 8 Iulie 1863 pen
tru înfiinţarea episcopiei din Cluj, care să cu
prindă vechiul terilor al episcopiilor delà Vad, 
Feleac şi Geoagiul-de-sus. Propunerea însă nu 
s'a realizat. 

Chestiunea a fost apoi desbătută în toate con
gresele naţionale bisericeşti delà 1868 până la 
1914. 

Cu izbucnirea răsboiului din 1914 chestia în
fiinţării episcopiei Cluj atjunge la un punct mort. 

Câmd mila Domnului a revărsat asupra Popo
rului nostru razele unirii nationale în anul 1918, 
înlăturând norii de plumb şi jugul dominaţiei 
străine, a sosit şi pentru episcopia noastră ziua 
doritei întrupări. 

Asesorul consistorial Nicolae Ivan prezintă 
în şedinţa din 16 Februarie 1919 a consistorului 
arrrdieeezan din Sibiu o adresă în care accen
tuând fa-Ptul că a sosit momentul pentru, înfăp
tuirea eoncluzelor congresului propune, ca V . 
Ccnsistoriu să facă de urgenţă paşii necesari 
ia Consiliul Dirigent pentru înfiinţarea episco
piei Clujului. 

Din acest moment cauza acestei episcopii în-
c Pe să se agite cu un interes deosebit. Sinodul 
arhidiecezan din 1919 decide înfiinţarea episco
piei şi încredinţează cu organizarea ei pe ase
sorul Nicolae Ivan. Cauza episcopiei fiind acum 
depusă în mâna cea mai competentă, merge 
repede spre înfăptuire. Ca prin farmec se în
cheagă rosturile episcopiei celei noui şi la stă
ruinţele neobosite ale conducătorului eparhiei, 
acum P. C. S. arhimandrit Nicolae, Monitorul 
oficial Publică în 18 Iulie 1921 decretul regal 
No. 3235 prin care s'a promulgat legea reînfiin

ţării episcopiei cu numele „Episcopia Vadului, 
Feleacului şi Clujului". 

Una dintre preocupările principale ale P. S. 
Sale Nicolae Ivan, întronat în scaunul de epis
cop în 6 Decemvrie Î921 a fost şi ridicarea unei 
biserici în Vad la vatra vechii episcopii, ca un 
prinos de pioasă Pomenire a vlădicilor de pe 
vremuri şi ca un simbol de înoire a duhului or
todox creştin sădit în acest loc de marele cti
tor, care a fost Ştefan cel Mare şi sfânt. 

Şi după o trudă -şi osteneală de trei ani, în 
luptă cu multele greutăţi, P. S. Sa şi cu noi îm
preună, a avut bucuria să vadă noul Sion ter
minat şi dat destinaţiei sale, cu solemnitatea şi 
importanţa cuvenită, în ziua de 20 Sept. a. c. 

Cu P. S. Sa episcopul nostru Nicolae se în
cepe deci seria a treia a episcoPilor reînviatei 
episcopii a Vadului. 

Sfinţirea bisericei din Vad » 
Sâmbătă în 19 Sept. cu trenul delà 3 ore d. 

m. a plecat P. S. S. episcopul nostru Nicolae 
ca să săvârşească actul măreţ al sfinţirii bise
ricii celei noui din Vad, însoţit fiind de asesorii 
Dr. Seb. Stanca şi Andrei Ludu, protop. Nic. 
Vasiu, directorul Nic. Bogdan, profesorul Ion 
Oţoiu, dl Teodor Mihali, diaconul A. Todoruţ şi 
de corul episcopiei. 

La intrarea trenului în gara din Gherla o 
mulţime de oameni ne-au întimpinat cu urale. 
Toate autorităţile civile şi militare şi popor 
mult din Gherla în frunte cu clerul bisericii 
noastre aşteptau pe peronul gării pe iubitul ar
hiereu. La oprirea trenului preotul profesor Pu-
bliu Cotuţ bineventează în cuvinte calde pe P. 
S. Sa, asemenea rosteşte cuvinte de înaltă apre
ciere şi respect şi primarul oraşului Gherla, dl 
Micşa. P. S. Sa le răspunde amândurora cu 
blândeţea sa arhierească accentuând că drumul 
oe-1 face este reclamat de necesitatea impera
tivă care chiamă biserica noastră la întronarea 
în drepturile sale răpite atâtea sute de ani. In
vită pe toţi cetăţenii la bună înţelegere şi la 
muncă frăţească pentru binele patriei. Două co
pile drăguţe îmbrăcate în costume nationale o-
feră P. S. Sale două buchete frumoase de flori. 

Intre uralele multimiii plecăm mai departe. 
Gara Dejului e înţesată de lume. Toate au

torităţile civile si militare, toată intelectualita
tea domni şi doamne şi poporul din Dej precum 



si preotimea tractului în corpore, au ţinut să 
întimpine pe P. S. Sa cu dragostea şi respectul 
cuvenit. 

Vorbeşte protopopul Teodor Herman salu
tând în numele tractului pe P. S. Sa, iar primă
riul oraşului Dr. Cornel Pop ne bineventează în 
numele oraşului şi a populaţiei din Dej. 

Răspunde emoţionat P. S. Sa arătând că vine 
în mijlocul credincioşilor săi în numele evanghe
liei şi a crucii lui Hristos, ca să Propovăduiască 
dragostea frăţească între toţi cetăţenii patriei. 
Mulţumeşte tuturora pentru frumoasa manife
staţie. 

Un conduct impunător de 25 trăsuri se alcă
tuieşte apoi, în frunte o trăsură împodobită cu 
flori şi trasă de patru cai albi, în care ia loc P. 
S. Sa cu protopopul T. Herman. Convoiul trece 
dealungul oraşului care este pavoazat cu dra
pele şi se opreşte la biserica noastră ortodoxă. 
Părintele protopop Herman săvârşeşte un scurt 
serviciu divin după care P. S. Sa rosteşte, în 
fata bisericei pline de ascultători, o frumoasă 
cuvântare, în care scoate în relief greutăţile cu 
cari a trebuit să lupte biserica şi neamul în tre
cut şi accentuiază învăţămintele, de care tre-
bue să fim călăuziţi cu toţii în viitor pentru bi
nele obştesc al poporului nostru. Temelia feri
cirii noastre nu poate fi alta decât credinţa în 
Dumnezeu, bazată pe tradiţiile neamului, munca 
cinstită şi respectul reciproc. 

Oaspeţii au fost apoi încartiruiţi la fruntaşii 
din Dej, iar seara întruniţi la masa ospitală şi 
bogată a fostului prefect dl Dr. Ion Prodan, de
putat al sinodului nostru eparhial şi membru de 
frunte al bisericii noastre din acest ţinut. 

Duminecă dimineaţa s'a organizat un nou 
convoi de 17 trăsuri, care a. plecat în frunte cu 
P. S. Sa spre Vad. O vreme splendidă ne-a fa
vorizat dând întregei festivităţi o solemnitate 
impunătoare. 

La marginea comunei Urişuî-de-jos ne aş
teaptă în pragul unei frumoase Porţi triumfale 
împodobită cu flori, verdeaţă şi drapele, popo
rul comunei în haine de sărbătoare cu reprezen
tanţii administraţiei din această plasă. Prim-
Pretorele Bărbosu bineventează pe P. S. Sa, că
ruia P. S. Sa îi răspunde mulţumind pentru fru
moasa întimpinare şi îndemnând poporul la ali
pire fată de sfta biserică şi credinţa moştenită 
dela strămoşi. 

Tot aceiaş primire entuziastă ni-s'a făcut în 
comuna Casei unde în faţa porţii triumfale şi a 

poporului adunat rosteşte cuvinte de bineventare 
preotul gr.-cat. Gavril Marţian. P. S. Sa răs
punde mulţumind pentru manifestaţia de stimă 
şi respect din partea populaţiei. 

Deosebit de călduroasă primire ni s'a făcut 
în fruntaşa comună Cătcău unde P. S. Sa a fost 
întimpinat de preotul Ion Pasca şi preotul refor. 
Iuliu Kovâcs în fruntea credincioşilor lor. 

După o scurtă pauză la malul Someşului, pe 
care îl trecem' pe un pod plutitor, întrăm în ho
tarul Vadului. La marginea comunei ne întim-
pină preotul gr.-cat. Mureşan în fruntea credin
cioşilor lui împreună cu reprezentanţa comunală 
cu notariul. In sat e o curăţenie exemplară, stra
dele îmbrăcate cu verdeaţă, iar la biserica cea 
nouă ne aşteaptă o lume imensă venită din 
toate satele din jur. 

Preoţii noştri îmbrăcaţi în odăjdii ne întimiPnă 
cu crucea şi evanghelia, clopotele vestesc cu 
glas de bucurie sosirea mult doritului arhiereu, 
iar muzica militară a regimentului Dej into
nează un imn religios. Preotul locului Gavril 
Mureşen bineventează Pe P. S. Sa, care adânc 
impresionat arată poporului însemnătatea isto
rică a acestui moment, în care P. S. Sa a venit 
ca, după un răstimp de 300 de ani, să refacă din 
nou legătură cu vlădicii de pie memorie de pe 
vremuri dela vatra eparhiei Vadului. 

In uralele mulţimii P. S. Sa descinde la casa 
învăţătorului Enghiş. Aici se formează proce
siune care conduce pe P. S. Sa, îmbrăcat în 
odăjdiile de praznic, până la biserică. Se începe 
serviciul divin cu sfii.ţirea apei, după care în-
cunjurăm biserica în sunetul clopotelor şi cân
tecele corului episcopiei, iar P. S. Sa stropeşte 
biserica cu apă sfinţită şi o unge cu miir. Intrăm 
în biserică cu ceremonialul prescris şi duiPăce 
P. S. Sa săvârşeşte şi aci târnosirea prescrisă 
se începe serviciul divin al liturghiei, la care 
ceremoniază asesorii Dr. Seb. Stanca şi Andrei 
Ludu, protopopii Teodor Herman, Zaharie Mâ
nu, Nicolae Vasiu, adm. Alexe Latiş, preoţii 
Gregorie Lador, Ion Gorun, Isidor Sevan, Ga
vril Micu, Andrei Giurgiuca, Teodor Purdean, 
Pdtru Filip, Petru Cadar, Andrei Straja, 
Gheorghe Micu. 

Răspunsurile liturghice le-a dat corul episco
piei sub conducerea prof. Sava Golumba. 

In decursul liturgici P. S. Sa a hirotonit întru 
preot pe candidatul Ion Roşea pentru parohia 
Sebeşul-mare, iar întru diacon Pe Ion Dădârlat, 
candidat de preot pentru parohia Răcătau. 

In cursul serviciului divin au sosit cu automq. 
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bilele: dl Ministru de culte Al. Lapedatu, Prof. 
Dr. Ion Lupaş cu doamna, dl Teodor Mihali cu 
doamna, dnii generali Anastasiu şi Constanti-
neseu cu doamnele, dl advocat Dr. Teodor Po-
peseu cu doamna, domnii: Dr. Silviu dragomir, 
Prof. univ.; Dr. Alexandru Dragomir advocat, 
prof. univ. Călugăreanu, Dr. Qavril Buzura no
tar public în Lapuş, Dr. L. Gherman şi Ionel 
Comşa directori de bancă, deputatul Dr. Aure! 
Milea, prof. G. Martinovici, deputatul Dr. Petru 
Meteş, dir. arhivelor Ştefan Meteş, primnotarul 
Clujului Dr. Nicolae Cărpinişan, generalul Gor-
sky din garnizoana Dej, pictorul Cabadaieff din 
Baia-mare, care a pictat iconostasul biserici şi o 
mulţime de preoţi, învăţători, intelectuali şi po
por din tractul Dej şi al Lăpuşufui. 

La sfârşitul liturgici P. S. Sa rosteşte în faţa 
bisericii arhipline o cuvântare înălţătoare, mâ
necând dela cuvintele prorocului Solomon: 
„Să fie ochii tăi pururea deschişi şi urechile 
tale să asculte rugăciunile celor ce se închină 
ţie în casa aceasta". P. S. Sa revoacă amintirea 
vremilor iui Ştefan cel Mare, dragostea nemăr
ginită a acestui mare voevod1 faţă de biserică, 
vitejia străbunilor cari şi-au jertfit viata pentru 
biruinţa crucii lui Hristos, bravurile plăeşilor lui 
Ştefan Pe aceste plaiuri şi legătura indisolubilă 
dintre biserică şi popor. Această concepţie a 
dat naştere si episcopiei dela Vad, care a adă
postit 13 vlădici, cunoscuţi din documente, 
slujbaşi ai evangheliei şi adeseori şi ostaşi, cari 
au luptat într'o mână cu crucea, în cealaltă cu. 
arma pentru biruinţa crucii. Vremile vitrege au 
sugrumat episcopia, ale cărei urme le păstrează 
biserica cea veche, n'au putut însă sugruma su
fletul şi acest suflet renaşte acum1 cu o putere 
şi mai mare. Din dragostea, aceasta pentru e-
vanghelia lui Hristos a luat fiinţă şi această bi
serică, chemată să învie vechea ctitorie a lui 
Ştefan Vodă şi să înfiripe din nou cu mai multă 
siguranţă şi tărie, viaţa religioasă dela vatra 
vechii episcopii a Vadului. P. S. Sa ceteşte apoi 
daniile frumoase făcute pe seama acestei bise
rici şi aduce mulţumită lui Dumnezeu, care ne-a 
învrednicit să vedem această zi, precum şi tu
turor celor ce au contribuit pentru realizarea 
măreţului şi nobilului SCOP. îndeamnă în sfârşit 
la dragoste frăţească şi curăţirea simţirilor prin 
învăţăturile Mântuitorului pentru1 ca să ne facem 
vrednici de darurile lui Dumnezeu. 

Cuvântarea P. S. Sale a făcut impresie a-
dâncă în sufletele ascultătorilor. 

DuPă săvârşirea ceremonialului P. S. Sa a 
fost condus tot în procesiune la locuinţa învă
ţătorului Enghiş. Publicul a vizitat apoi biserica 
veche, a lui Ştefan cel Mare, astăzi gr.catolică, 
în care se Păstrează încă în toată splendoarea 
altarul complet, uşile artistice cioplite în peatră 
şi unele decoruri frumoase din biserica originală 
ridicată de Ştefan. 

Biserica cea nouă a fost închinată hramului 
Sf. Ştefan. 

Oaspeţii s'au întors apoi cu toţii în comuna 
Căţcău, unde s'a servit masa, la care au parti
cipat peste 100 persoane. Au rostit toaste fru
moase: dl Ministru Al. Lapedatu pentru M. Sa 
Regele. Muzica militară intonează, imnul regal 
ascultat în picioare de toată lumea. A vorbit 
apoi P. S. Sa pentru dl Ministru de culte, dl 
Teodor Mihali pentru P. S. Sa, protoiP. T. Hes-
man pentru armată, generalul Anastasiu pentru 
biserică, prof. Dr. Ion Lupaş pentru Preoţime, 
directorul Nicolae Bogdan pentru administraţie, 
prefectul judeţului Crişan pentru oaspeţi, gene
ralul Gorsky şi primarul Dejului Cornel PaP. 

O parte din oaspeţi împreună cu P. S. Sa 
s'au întors duPă masă cu trenul şi cu automobi
lele la Cluj şi Dej. 

Corul episcopiei sub conducerea Prof. Sava 
Golumba a aranjat seara un concert în sala 
şcolii din Căţcău. S'au cântat compoziţiile po
porale: Supărat, Bobceele şi Inele, Cucuie, 
Toarce lele, Dulce soare, Vraja' şi Piesele arti
stice, Domnitorii români, corul bandiţilor din 
opera Ernani, Balada lui Ianeu şi Serenada. Co
rul episcopiei care şi-a câştigat o reputaţie bine 
apreciată a debutat şi de astădată în cel mai 
desăvârşit succes. După concert s'a deschis jo
cul până în zori de zi, la care a cântat muzica 
garnizoanei din Deo". 

A fost o zi de praznic măreţ şi înălţător, care 
va rămânea neşters în amintirea tuturor celor 
ce au asistat la serbări. 

BisBPico lui Ştefan Gel Mape în Hâd 
Inchizându-se cu anul 1628 poi'ffle episcopiei 

Vadului pentru vreme îndelungată, biserica zi
dită de Stefan-celMare- între anii 1475—1500 
a rămas o simplă biserică parohială, utilizată 
câtva timp de călugării cari au mai stăruit pe 
la mănăstire, iar duipăce şi aceştia s'au pustiit, 
rămânând în folosinţa preoţilor cari s'au .pe-



rândat în satul Vadului. Rămasă fără sprijinul 
domnilor Moldovei sau a altor binefăcători cu
cernici mai de seamă, biserica a fost nevoită să 
înfrunte toată urgia celor 300 ani următori, în 
care timp a trebuit să sufere multe lovituri si 
stricăciuni, cari au despoiat-o de multe Podoabe 
frumoase şi preţioase. 

Cu toate acestea bkerica aceasta este una din 
cele mai frumoase monumente istorice ridicate 
de domnii români Pe Pământul Ardealului. 

„Pe vârful unei culmi biserica lui Ştefan-cel-
Mare înalta ziduri, de o putere neobişnuită în-
tr'un cimitir presărat de piatra înegrită a lo-
cuinţii de episcop din vremea când era aici, 
spune o 'ţărancă „loc de Scaun". Coperemân-
tul e căzut, bolta deasupra naosului s'a prăbuşit 
şi oamenii au întins deasupra un cer de cără
midă şi un acoperemânt de şindilă. In locul tur
nului ei au făcut altul de lemn de-asupra unui 
pridvor grosolan în zidul căruia aflu şi o Piatră 
romană. Dar din biserica veche a rămas tot ce 
era de căpetenie. 

O uşă maire, cu cadrul de arce sfărâmate, 
duce în tinda largă, în înălţimile căreia se mai 
văd capetele nervurilor sfărmate. Un cadru pă
trat cu linii împletecite împodobeşte poarta ce 
duce în naos. Aici absidele stranelor se rotun-
zesc după datina răsăriteană, moldovenească. 
Iar altarul despărţit printr'o cataPiteazmă de 
zid şi clădit pentagonal, are şi osatura lui gotică 
în bolta de sus, Tinda deschide numai la 
dreapta o fereastră gotică mare, frumos înflo
rită; la naos sunt două mai înguste, cu margi
nile pătrate, una deoparte, două de cealaltă. Iar 
în altar, Pe lângă murea deschizătură cu flori 
gotice din dreapta mai este un fund, ca la Fe-
leac, şi o ferestruică pe care o străbate o ra
mură scurtă de Piatră săpată. De sigur un mă
reţ monument al puterii şi culturii noastre pe 
acest pământ ardelenesc supus (jumătate de 
veac, în vremurile noastre eroice, domnilor 
Moldovei (Iorga, Neamul românesc din Ardeal 
şi Ţara ungurească, II. Bucureşti, 1906 pagina 
490—492). 

Biserica aceasta cu inovaţiile rudimentare 
peste arhitectura delicată şi artistică a bisericii 
originale este astăzi în stăpânirea gr.-catolici-
lor şi funcţionează ca biserică parohială a paro
hiei gr.^catolice din Vad. 

Danii pentru biserica din Vad 

Biserica zidită din imaterial solid în centrul 
comunei a costat peste 300 mii lei. Pentru aco

perirea cheltuielilor s'au făcut contribuţii bine
voitoare din partea fruntaşilor bisericei noastre, 
a preoţilor şi a credincioşilor. Consistorul a 
contribuit cu 80,000 lei, P. S. Sa episcopul Ni-
colae 10,000 lei, dl Dr. Ion I'rodau fost prefect 
la Dej 10,000 lei, colecta dlui Dr. Ion: Prodan 
990 iei, „Doina" din Câmpeni 5000 lei, Fundaţia 
Candrea din Câmpeni 1000 lei, colecta din 
Lunca Bradului prin preotul Petru Cadar 3000 
lei, ing. Qavril Lungu şi-a cedat toate compe-
tinţele pentru conducerea zidirii în suma de 
17,490 lei, P. S. episcopul Nichita Duma dala. 
Argeş 1000 lei, dl senator Const. Coeiaş din 
Bucureşti 2592 lei, Fondul cultural al eparhiei 
9750 lei, colecta ieromonahului Ilarion Mariş 
din Colibita 6239 lei, preoţii Const. Flămând 
din Borgo-Rus,' Ion Ursa din Meteş, Simeon 
Ciuca din Mociu câte 1000 lei, protop. Aurel 
Muntean din Huedin 1500 lei, protop. Teodor 
Herman din Dej şi preoţii Vasile Stăneseu din 
Grind Cristur, Iuliu Chifa din Hida, Ion Lafiga 
din Inuri, MihaM Brătean din Potoc câte 500 lei, 
preoţii Iosif Stăneseu din Oşorhei şi Victor Cup-
şa din Măgoaja câte 200 lei, preoţii Alexandru 
Sighirtău din Ciceu Poeni, Teodor Toader din 
Calata-mare, Vasile Andrei din Corueni, Ion 
Goron din Gălgău, Petru Checicheş din Apahida 
Aurel Boeriu din Ciora-de-sus, Ion Sălăgean 
din Idicel sat şi protop. Vasile Gan din Baia-de-
Arieş câte 100 lei. Din colecte preotul Gheorghe 
Trata din Gorneşti 381 lei, Alecsandru Perhaiţa 
din Libotin 23 lei, Victor Cupşa din Măgoaja 
142 lei, Nestor Manciu; din Ocoliş 135 lei, epitro-
pia din Sânger şi Periş 619 lei. Restul pentru 
acoperirea cheltuielilor s'a dat împrumut din 
fondurile Consistorului. 

Poporenii din Vad au contribuit toţi cu mate
riale şi cărăuşitul celor necesare, cărămidă, ni
sip, Piatră, var, ciment, ţiglă etc. dela gara din 
Căţcău şi cu manopera. 

Pentru înzestrarea sfântului lăcaş au dăruit: 
Dl Ionel Cornişa din Cluj cu doamna Silvia un 
clopot, Petru Cristea şi soţia al doilea clopot, 
Vasilică Todoran şi soţia un potir, Oltean Ni-
colae şi soţia din Bogata-de-jos mineie, Danciu 
Filip şi Petru Baiaş Evanghelia şi Apostolul, 
Baiaş Anisie si Baiaş Marie chivotul, Rus Ana
stasia o cădelniţă, Mureşan Ion o icoană a Sf. 
Treimi, înv. Enghiş Vasile şi soţia o cruce în 
curtea bisericii, Anisie Călugăr şi Baiaş Marie 
acoperitoarele prestolului şi perdele la uşile al
tarului. 

Iconostasul a fost dăruit de fruntaşul nostru 



Andrei Cadar şi nepotul său Preot P . Cadar din 
Răşitoliţa, prcstolul de Miron Petru din Valea 
Groşilor, iar odăjdiile de Bălan Vasile, POP Ion, 
Boian Ion, Băiaş Petru şi Bob Petru cu so
ţiile lor. 

Tuturor donatorilor li-se exprimă pe această 
cale cea mai călduroasă mulţumită din partea 
consistorului nostru. 

Pentru serbarea delà V ad 

Anunţasem în numărul trecut că la sfinţirea 
bisericii din Vad va participa şi I. P. Sa Patriar
hul Miron, care ţinea cu tot dinadinsul să fie 
de faţă. In ultimul moment a fost însă reţinut 
având să ia contact cu delegaţia delà Constan-
tinopol care se întorcea din misiunea sa în Po^ 
lonia. I. P . S. îşi exprimă profund regretul că 
n'a putut lua parte. Regretăm şi noi că n'am 
avut fericirea să-1 avem în mijlocul nostru la 
acest praznic măreţ şi înălţător. 

P . S. Sa episcopul Roman delà Oradea-Mare, 
care încă intenţionase să ne onoreze cu prezenţa 
sa la festivitatea delà Vad, ne trimite o scri
soare deosebit de frumoasă, Pe care ţinem să o 
dăm aci întreagă mulţumindu-i atât P. S. Sale. 
cât şi altor oameni de seamă, cari s'au interesat 
de această festivitate, pentru dragoste^ ce o 
Poartă faţă de interesele sfintei noastre biserici 
drePtcredir.'Cioase. 

Prea Sfinţite întru Hristos iubite frate! 

Mare este bucuria mea, că din prisosinţa da
rului dumnezeesc te-ai învrednicit a ajunge ziua 
când pe lângă alte sporiri a lăcaşurilor dumne-
zeeşti poţi sfinţi şi sfânta biserică din Vad, Pe 
vatra Episcopiei întemeiată de Ştefan-cel-Mare, 
Domnul Moldovei, şi la aceasta solemnitate mai 
cuprins şi pe mine între împreună slujitorii fră
ţiei tale. 

Dacă ar fi după dorinţa inimei mele plină de 
emoţia marelui eveniment, fără zăbavă a-Şi 
grăbi să mă împărtăşesc de vrednicia a slugi 
lui Dumnezeu pe vatra ortodoxiei aşezată de 
Marele Domn.Român, „atlet al Creştinătăţii", 
unde să renceşte Sionul românesc, dar împreju
rări neatârnătoare de mine mă reţin delà acea
sta fericire. 

Când îţi cer îngăduinţă pentru aceasta nepu
tinţă a mea, implor binecuvântarea Domnului 
asupra lucrului mâinilor tale şi ascultarea ce
rească a rugăciunilor tale la cari iau parte şi 

eu cu tot sufletul meu îndreptat cătră Dumne
zeu. 

Cu întru Hristos frăţeşti îmbrăţişeri, 
Oradea-Mare, la 12 Sept. 1925. 

Roman Ciorogariu, episcop. 
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MAIESTATEA SA REGELE soseşte în zi-
lele acestea la Gurghiu, unde va sta câteva zile 
in vilegiatură şi la vânătoare. 

# # # 

Prinţul Carol în streinătate. Principele Carol 
face o călătorie în Italia. Drumul îl va face Prin 
Cehoslovacia unde se va opri la Ezhord, Bra
tislava precum şi la Topolcianki, spre a face o 
vizită preşedintelui Mazarik care se află acolo 
la reşedinţa de vară a sa. 

# # * 

Sfinţire de biserică. Duminecă în 18 Oct. 
a. c. P. S. Sa episcopul nostru Nicolae va sfinţi 
biserica nou zidită din Feiurd. Vor lua parte la 
acest act solemn membri consistorului împre
ună ou corul episcopiei şi sperăm că şi alţi inte
lectuali şi credincioşi din Cluj şi din satele ve
cine. Cine vrea să vadă ce poate face o mână 
de oameni tari în credinţă şi lege, se pot con
vinge fia Feiurd. Dela credincioşii noştri din 
această Parohie să ia exemplu acele sate mai 
mari şi mai puternice, ca număr şi avere, cari 
lâncezesc în nelucrare şi stau fără nici un semn 
de îndreptare în bisericuţele vechi lăsate de 
strămoşi, acum mai mult ruine, în loc să caute 
înălţarea casei Domnului după cerinţele zilelor 
de astăzi. 

f Patriarhul Fotie al Alecsandriei a reposat 
subit în Ziirich, în drum cătră casă, întorcân-
du-se dela congresul din Stockholm. Om de o 
distincţie personală deosebită a ţinut cu tot pre
ţul să asiste la marele congres, cu toate că me
dicul îi dăduse sfatul să nu se expună acestui 
drum obositor, din cauza unui defect de inimă. 
A fost ales patriarh în 1897 la Ierusalim. Sul
tanul Abdul Hamtid i-a fost însă duşman şi 1-a 
exilat. A fost ales apoi în 1900 patriarh al Alec
sandriei. El moare în vârstă de 67 ani. 

# * # 



D-na Alexandrina Or. Cantacuzino a fost 
aleasă în comitetul internaţional al asistenţei 
publice, care-şi are sediul la Paris. 

# # * 

Primiri la teologie. In cursul P r i m i al Acade
miei noastre teologice au fost primiţi următorii 
studenţi: Traian Nicoară din Calata-mare, Va-
sile Mureşan din Tieud, Ion Veltan din Dicio-
Sânmărtin, Alecsandru Roman din Vima-mică, 
Liviu Mihali din Tinca, Qavril Petruţ din Re
ghin, lacob Bratu din Sânbenedic, Ion Civuca 
din Cuibleş, luliu Răduleţ din Uioara, Coriolan 
Pala.de din Câmpeni, Dionisie Gog din Olpret, 
Alecsandru Moldovan din îbăneşti, Aurel Mi-
clea din Surduc Copalnic, Nichita Avram din 
Cristiş, Ion Popa din Cristian, Qheorghe Sila-
ghi din Idicei, Patriciu Tufescu din Bozna, Ro
mul Ciocan din Sacadat, Vaier Fodorean. şi 
Qheorghe Pleşa din Baia-de-Arieş, Vasile 
Pasca din Lunca, Qheorghe Giurgiu din Cer-
tege, luliu Todea din Albac. 

# * # 

Solemnitatea din Polonia. In 17 Sept. s'a să
vârşit ceremonia solemnă, la mitropolia din 
Varşovia pentru recunoaşterea autocefaliei bi-

' sericei ortodoxe polone. 
Seriviciul divin a fost oficiat de mitropolitul 

Orientului, mitropolitul Nectarie al Cernăuţilor, 
arhiepiscopul Vilnei, episcopii Grodnei, Pinsku-
lui şi Cremeniţului precum şi de un mare nu
măr de alţi clerici. 

Mitropolitul Calcedoniei a ţinut un discurs, 
încheind cu urări Pentru noua mitropolie. 

Mitropolitul Sardonici a citit actul de recu
noaştere. 

Mitropolitul Nectarie a1 adus urările bisericei 
române. 

Consilierul consistorial Şandru a citit, în ro
mâneşte, actul de recunoaştere din partea pa
triarhiei şi guvernului român. 

A urmat • o procesiune solemnă în prezenţa 
membrilor guvernului polon şi armatei. 

După solemnitate a fost un prânz la mitropo
lie, şi un dineu, oferit delegaţilor. 

# # # 

Caz de moarte. Măria D. Cunţan, văduva 
profesorului de cântări de pe vremuri, Dumitru 
Cunţan dela seminariul din Sibiu, a încetat din 
viată în etate de 81 ani, în oraşul Tropau (Ce
hoslovacia). La sfârşitul vieţii sale a aiflat caldă 
ocrotirea în casa ginerului ei, a prof. E. Brabetz, 

care însă cu 4 săptămâni înainte de ea, în vi
goarea vieţii a reposat, lăsând în adânc doliu o 
nemărginită soţie şi un copil minor. Odihnească 
în pace-' 

# # # 

Konrad von Hotzendorî fostul şef de stat ma
jor al armatei austro-ungare pe vremea răsbo-
iului a murit în zilele trecute la Viena. Genera
lul Hindenburg a trimis o cunună pe mormântul 
lui, cu inscripţia: Camaradului meu credincios.. 

* * * 
Diplomat. Tinărul Traian Chibelean, fiul preo

tului nostru din Berghia a obţinut cu succes di
ploma de inginer la politehnica din Timişoara. 

# # # 

Noile bilete de bancă. In zilele acestea s'au 
Pus în circulaţie noile bilete de 500 lei. Sunt de 
mărimea hârtiilor de 100 lei. înlocuirea celor 
de până acum, se va face la 1 Ianuarie 1926. 

* * * 

A nins în munţi. In ultimele zile, când ploaia 
fusese aproape generală, a nins pe întreg lanţul 
de munţi al Carpaţilor. 

In munţii Ciucului şi ai Dornei zăpada e de 
20 cm. Pe unele locuri ninsoarea a ajuns până 
în regiunea dealurilor. 

No. 343—1925. 3—3 

CONCURS 
Devenind vacant Postul de paroh în parohia 

de c!. I. Borgorus, în protopopiatul Bistriţei, 
pentru întregirea aceluia se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima apariţie în „Rena
şterea". 

Beneficiile împreunate cu acest Post sunt: 
1. întregirea salarului preoţesc dela stat. 
2. Sesiune parohială 20 jug. fânaţ şi 1 şi juni. 

jug. arător. 
3. Stolele obicinuite. 
4. In lipsă de ca'să parohială, comuna se va 

îngriji de locuinţă corespunzătoare. 
Reflectanţii la acest post îşi vor trimite cere

rile regulamentar documentate la oficiul proto-
popesc ort. rom. în Bistriţa şi au voie a se pre
zenta în comună spre a face cunoştinţă cu po
porul. 

BistrUa, 21 August 1925. 
Oficiul protopresbiteral ort. rom. în conţele-

gere cu comitetul parohial. 

Grigore Pletosu, protopop. 
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